

TESTIMONIOS. DÍA DEL SUPERVIVIENTE

## Vencieron el cáncer y hoy celebran la vida con fe y esperanza

**Avances en salud.** En el Día del Superviviente del Cáncer, Rosario y Rosa comparten su historia tras superar años de tratamiento.

Según la Organización Mundial de la Salud (OMS), en 2022 se registraron 20 millones de casos nuevos de cáncer y 9,7 millones de muertes de todo el mundo. Sin embargo, también 53,5 millones de personas es-

taban vivas cinco años después de recibir su diagnóstico. Los avances en los tratamientos y el diagnóstico temprano aumentaron las posibilidades de cura.

SOCIEDAD **A11**



### Militar muerto en un cuartel; le dispararon por la espalda

El hecho ocurrió en el Regimiento de Satinadores 2, en Montero. La Policía investiga el caso. TEMA DEL DÍA **A2**

### Andrónico aún no asegura su candidatura y negocia en reserva

USTED ELIGE **A5**

### Crisis económica: el FMI recomienda ajustes urgentes al Gobierno

ECONOMÍA **A10**



**¡PSG CAMPEÓN!**  
El Paris Saint-Germain conquistó su primera UEFA Champions League con una goleada. **PÁG. 15**

### SUPLEMENTOS

### Nuevo Empaque TRADICIONAL

Con el MISMO SABOR y CALIDAD de siempre.

250g

EL BIENESTAR DE NUESTRA CLASE BUSINESS: GASTRONOMÍA

### Donde cada persona es un mundo

Tú decides

# Tema del Día

INVESTIGACIONES DE LA FELCC Y DE FISCALÍA

## Soldados centinelas revelan que sujeto de negro huyó tras asesinato de coronel

Los soldados aseguran haber visto a un hombre alto de negro que escapó del interior del Regimiento Manchego para internarse en la maleza. La Felcc procedió al secuestro de armas a militares para comparaciones balísticas y celulares



Agentes de la Felcc durante actos investigativos en pleno Regimiento Manchego frente a militares que se encontraban a la hora del crimen

Guider Arancibia Guillén  
guider.arancibia@eldeber.com.bo

Declaraciones de soldados centinelas del Regimiento Manchego de Montero revelan que al escuchar disparos y ver caído a su comandante el coronel Juan Javier Solíz Cáceres, lograron observar que un sujeto vestido de negro que se dio a la fuga para internarse en medio de la maleza.

En horas de la madrugada de este sábado el comandante del Regimiento Manchego, considerado el mejor de Bolivia en operaciones tácticas de selva, fue herido de bala y perdió la vida, hecho que causó consternación en esa uni-

dad militar.

Tras el suceso, la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), y la Fiscalía iniciaron investigaciones por delito de asesinato. La autopsia de ley practicada por peritos del Instituto de Investigaciones Forenses Idif estableció que el coronel Solíz murió como consecuencia de disparo de arma de fuego en la cabeza.

Las primeras entrevistas que los policías hicieron es a soldados que a esa hora y tras acudir a tratar de dar auxilio a su comandante se encontraban de guardias centinelas.

Los soldados centinelas declararon que mientras cubrían el pues-

### CRIMEN EN MANCHEGO

#### LOS CENTINELAS

Soldados centinelas declararon que vieron escapar a un sujeto de negro tras el asesinato del comandante del regimiento Manchego.

#### SECUESTRO DE ARMAS

La Felcc procedió al secuestro de armas de militares para estudios balísticos. Además secuestraron teléfonos celulares que serán sometidos a peritajes y desdoblamientos para el esclarecimiento del crimen conmovedor en el regimiento.

to de guardia por inmediaciones de la vivienda del coronel Juan Javier Solíz Cáceres, escucharon la detonación de disparo de arma de fuego. Aseguran que en ese momento vieron a un sujeto de contextura delgada de estatura alta quien vestía ropa color negro y que el mismo logró darse a la fuga internándose entre la maleza.

Los policías de la Felcc y la Fiscalía iniciaron diversos actos investigativos para dar con el paradero del sujeto además de identificar plenamente a los autores materiales e intelectuales del asesinato del coronel Solíz.

También ya prestaron declaraciones en calidad de testigos a

varios tenientes, capitanes y mayores de ambos sexos que al momento del suceso violento se encontraban en la unidad castrense.

En la misma línea la esposa del comandante Solíz brindó su testimonio en medio de la conmoción. Reveló que Solíz salió en su motocicleta de la vivienda militar dentro de las instalaciones del Regimiento Manchego para sostener una reunión.

Declaró que a su regreso escuchó disparo de arma de fuego y vio a su marido tendido en el piso al lado de su motocicleta.

### Secuestro de armas y celulares

Durante las investigaciones los agentes de la Felcc con la participación de fiscales procedieron al secuestro de varios teléfonos celulares a soldados, oficiales y jefes del Regimiento Manchego.

Los aparatos telefónicos serán verificados para el desdoblamiento y peritajes por parte de especialistas del Instituto de Investigaciones, Técnicos Científicos de la Universidad Policial IITCUP para acumular informaciones que permitan el esclarecimiento del crimen. Asimismo, se busca recuperar imágenes y textos, flujo y tráfico de llamadas entrantes y salientes.

En sus informes de policías también se confirmó que se procedió al secuestro de armas militares para la acumulación de evidencias. Se realizarán estudios de comparación balística con las armas secuestradas por peritos del IITCUP. Asimismo, se harán exámenes de absorción atómica y se fijará una inspección oficial a la unidad militar donde sucedió el hecho lamentable.

Entre las tareas, también los agentes secuestraron de un equipo de computación del regimiento Manchego y se realizarán estudios y desdoblamiento.

Los policías pidieron a la Fiscalía requiera la solicitud del libro de novedades de la unidad militar. Asimismo, que el Ministerio Público analice la posibilidad de convocar a prestar declaraciones ampliatorias a soldados, tenientes capitanes y algunos jefes.

## Felcn se incauta 431 kilos de cocaína en Chapare

Policías de la Felcn durante acciones incautaron casi media tonelada de cocaína y una avioneta.

Agentes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico, Felcn durante un operativo practicado en el municipio de Villa Tunari, incautaron 431 kilos de cocaína de alta pureza y una avioneta en la que un piloto estaba por

transportar la sustancia prohibida.

Los informes oficiales señalan que la operación denominada "tormento", se ejecutó en un área del sindicato Mercedes de Lojajota de Villa Tunari, donde se descubrió el cargamento de clorhidrato de cocaína listos para ser embarcados en una avioneta.

La acción "tormento" también permitió la detención de un piloto de nacionalidad colombiana, que debía tomar el mando de la avioneta rumbo a la frontera de países



La avioneta en Chapare que tenía que cargar 431 kilos de cocaína

límites con Bolivia. Asimismo, se secuestró una camioneta de color rojo sin placa.

Dentro de las investigaciones los agentes de la Felcn detectaron un camino ripiado que los narcotraficantes utilizan como pista clandestina para las operaciones de naves en el transporte de drogas.

Según el informe oficial, los narcotraficantes utilizaban un camino ripiado como pista clandestina para el transporte aéreo de la droga.

Tras la incautación del cargamento de droga las tareas de controles por la Felcn se intensificaron en la zona del trópico del Chapare.



ALL NEW  
TIGGO 2 PRO MAX



TIGGO 3 PRO



**VUELVEN LOS**  
**CHERY**  
**DAYS**

**DESCUENTOS**  
HASTA **2.000 USD**  
**DEL 1 EL 20 DE JUNIO**

ALL NEW  
TIGGO 7 PRO MAX



ALL NEW  
TIGGO 8 PRO MAX



📍 Centro Comercial  
Las Brisas Planta Baja

📍 Av. Cristóbal de Mendoza  
(frente a La Salle)

FINANCIAMIENTO **BANCARIO** | TASAS Y CONDICIONES **PREFERENCIALES**

astara

[www.cherybolivia.com](http://www.cherybolivia.com)

PARA MÁS INFORMACIÓN



# Seguridad



Esta camioneta, robada en Campo Grande, fue encontrada en Puerto Suárez tras acciones combinadas entre policías de Brasil y de Bolivia

UN VEHICULO ROBADO EN CAMPO GRANDE APARECE EN PUERTO SUAREZ

## Detectan redes de ladrones de vehículos desde Brasil conectados con Bolivia

La Policía de Bolivia y Brasil operan contra delitos graves denunciados por víctimas. Una camioneta robada en Campo Grande por delincuentes fue rastreada y recuperada en Puerto Suarez. Se detecta nexos de bandas desde Brasil con Bolivia.

**Guider Arancibia Guilléno**

guider.arancibia@eldeber.com.bo

Las operaciones en conjunto entre la Policía de Bolivia y de Brasil se intensifican en la lucha contra todo tipo de delito en las fronteras de ambos países.

Son acciones combinadas producto de acuerdos entre países para el desarrollo de operaciones en tiempo oportuno en busca del esclarecimiento de hechos delictivos que son denunciados por ciudadanos que buscan auxilio.

Fruto de estos acuerdos se planifican acciones ante un hecho registrado en Campo Grande. Sin embargo, en el curso de las investigaciones se llega a detectar que desde Brasil operan bandas de ladrones y atracadores de motorizados que burlan controles y llegan a Bolivia donde son entregados a cómplices para negociarlos de forma ilegal.

La Policía de Puerto Suárez, bajo el mando del comandante provincial de frontera policial coronel Cristian García, recibe información de la Policía Civil de Corumbá, que una camioneta Toyota Hilux de último modelo fue robada de Campo Grande y que por detrás estaría una cuadrilla de atracadores.

La información de la Policía brasileña señalaba que los atracadores huyeron con rumbo desconocido y que existía la posibilidad de que ingresaron a territorio boliviano. Los policías de Brasil brindaron mayor información e incluso características del motorizado robado y proporcionaron una ubicación mediante el uso del GPS.

Las acciones conjuntas movilizan a los agentes hasta la calle Boquerón de Puerto Suárez, lugar donde marcaba la ubicación del GPS activado.

La operación llegó hasta la calle Boquerón donde de pronto es ubicado el motorizado, una camioneta Toyota tipo Hilux con placa QXI-9F54.

Los policías verificaron que las características del vehículo coincidieron con la denuncia. En el lugar fueron encontrados dos hombres en el interior del motorizado que de inmediato quedaron aprehendidos y trasladados hasta las instalaciones de Diprove de

**Bandas de ladrones**  
Policías de Brasil y Bolivia intensifican acciones contra delitos penales

**Las revelaciones**  
Dos detenidos juzgados por tenencia de vehículo robado en Brasil

Puerto Suárez para realizar todas las diligencias.

Los policías realizaron actos investigativos y recibieron de sus pares de Brasil que la víctima, Frederico Antonio Theodoro Laranjeira, denunció el hecho que estaba ya en Bolivia para presentar documentos y acreditar su derecho de propiedad de la camioneta.

**Las bandas conectadas**

El comando provincial de frontera policial, a la cabeza del coronel Cristian García, intensificó las investigaciones para el esclarecimiento de este hecho.

Los dos hombres detenidos fueron derivados al Ministerio Público. Son de nacionalidad boliviana y en sus primeras declaraciones revelaron que compraron el motorizado.

Sin embargo, durante las investigaciones los agentes de la Fuerza

Especial de Lucha Contra el Crimen detectaron que hay bandas de ladrones y atracadores de motorizados que operan en Brasil, pero que están conectados con redes de ciudadanos bolivianos que actúan en el límite de la frontera, o sea, en Puerto Quijarro y Puerto Suárez.

De acuerdo con los testimonios, brasileños roban vehículos con violencia en su país y se trasladan hasta la frontera por Corumbá, burlando todos los controles hasta que ingresan a Bolivia y entregan a sus cómplices.

Una vez en territorio boliviano los motorizados circulan normalmente, pues los receptores logran incluso negociarlos con el argumento que son legales y adquiridos cumpliendo todas las normas desde Brasil.

Los dos bolivianos detenidos, después de sus declaraciones, serán presentados por la Fiscalía ante la justicia para ser imputados por delito de robo agravado de vehículos.

Aunque los detenidos argumentan que compraron los rodados de buena fe y de manera legal, la Policía conoce que hay nexos entre bandas de Brasil y que de esa manera operan las organizaciones criminales.

La Fiscalía pedirá la detención preventiva de los involucrados, pero intensifican las pesquisas para ubicar a otras personas que también forman parte de esa actividad ilícita.

Mientras se realizan las diligencias, la Policía de Puerto Suárez ya está recibiendo la documentación del verdadero propietario del vehículo robado en Campo Grande. La camioneta será devuelta a su propietario esta semana entrante, una vez se cumplan con todos los procedimientos y se analice la documentación.

**Trata de personas, secuestros**

En la frontera de Puerto Quijarro, Corumbá, Campo Grande y otras poblaciones, la Policía de Brasil y de Bolivia vienen realizando acciones binacionales en base a acuerdos para combatir delitos especiales y de lesa humanidad.

Entre estos delitos, figuran el secuestro de personas, mayores, niños, adolescentes y personas consideradas como vulnerables. Asimismo, se pone en práctica operaciones contra el contrabando de productos de ambos países y actividades del narcotráfico, pero con mayor intensidad.

El comandante provincial de frontera policial, coronel Cristian García, aseguró que las acciones binacionales fortalecen porque se busca luchar contra el delito en todas las áreas.

Manifestó que la Policía fronteriza está siempre lista con su personal y en contacto permanente con sus pares de Brasil para intercambiar información y llevar adelante investigaciones para el esclarecimiento de hechos delictivos denunciados.

EL TSE DEBE ANUNCIAR A LOS HABILITADOS EL PRÓXIMO 6 DE JUNIO

# Candidatura de Andrónico Rodríguez tropieza con pérdidas, procesos y pugnas

Fuego cruzado con el evismo; distancia y presiones desde el arcismo. La andadura del presidente del Senado como precandidato presidencial no está exenta de obstáculos. Es el precio a pagar en la búsqueda de la renovación del masismo

**Freddy Lacio Fernández**  
eldeber@grupopoeldeber.com.bo

El camino en solitario de Andrónico Rodríguez, en procura de consolidar su candidatura a la Presidencia de Bolivia y hacerse con la genuina representación de un Movimiento Al Socialismo (MAS) renovado, hasta el momento está signado por tres "P": Procesos, pérdidas y pugnas.

Procesos, porque desde su proclamación ha tenido que ver cómo las denuncias arreciaron contra el Movimiento Tercer Sistema (que lo cobijó en un primer momento), contra su asesor jurídico y contra su jefe de campaña. Pérdidas, porque ya tuvo que resignar una alianza y, al parecer, está próximo a perder otra. Y pugnas, porque internamente tiene que lidiar con las exigencias de militantes y simpatizantes difíciles, y, externamente, porque desde diversos frentes parecen decididos a ponerle todos los obstáculos posibles.

Por años, Rodríguez fue considerado el delfín político de Evo Morales. Surgido del bastión sindical cocalero del trópico de Cochabamba, su ascenso fue meteórico. A los 31 años, ya presidía la Cámara de Senadores, y para muchos, era el rostro joven que renovarían al MAS. Sin embargo, el año pasado todo cambió. Rodríguez rompió públicamente con Morales y se alejó del presidente Luis Arce Catacora. A partir de entonces, inició una accidentada carrera en solitario, intentando consolidar una candidatura presidencial propia.

## La tercera vía

La travesía de Rodríguez, para reinventarse fuera del aparato masista, ha estado marcada por grandes obstáculos, que no sólo han puesto a prueba su viabilidad electoral, sino que también revelaron las profundas fracturas en el oficialismo.

El primero fue la ruptura con Evo Morales, que representó un

## SOBRE EL TEMA

### LOS PLAZOS CUENTAN

Aunque el acto de presentación de la nueva alianza, que acunará la candidatura presidencial de Rodríguez, se suspendió sin fecha, el dirigente Gerson Murillo dijo esperar que entre lunes y martes se lleve a cabo la proclamación.

### ANÁLISIS DE CASOS

El vocal Francisco Vargas, del TSE, informó que las denuncias contra UCS serán analizadas en Sala Plena y hasta la próxima semana habrá un pronunciamiento oficial por parte del ente electoral.

### PRADO CONTINÚA

Finalmente, la postulación de Mariana Prado como vicepresidente de Andrónico está ratificada hasta el momento, pese al anuncio del senador William Torrez, que señalaba lo contrario.

quiebre con el núcleo duro del poder cocalero y con la maquinaria política del MAS. El distanciamiento comenzó a mediados de 2023, pero el punto crítico llegó en 2024, cuando Rodríguez declaró que el MAS debía renovarse sin Evo ni Arce como candidatos.

De inmediato y en coro, legisladores evistas como Renán Cabezas, Leonardo Loza y Héctor Arce, llamaron traidor al presidente del Senado y este fue prácticamente expulsado de los círculos del expresidente.

Por el lado del arcismo, la ruptura se notó cuando Rodríguez fue privado del respaldo del oficialismo y, desde filas de legisladores leales a Luis Arce se lo acusó de tramar leyes.

Rodríguez se vio obligado a encontrar un nuevo vehículo político para su candidatura. Su primera opción fue el MTS, con el que se anunció un preacuerdo para lanzar su postulación desde esa sigla, pero el Tribunal Supremo Electoral (TSE) recibió denuncias

que cuestionaban la legalidad y vigencia de esta fuerza política. En cuestión de días, el MTS fue cancelado.

Su segunda tentativa va con Unidad Cívica Solidaridad (UCS). Aunque hay acercamientos formales y públicos, hasta el momento no se cierra el acuerdo.

Según fuentes internas, las negociaciones se trabaron por espacios en las listas de candidatos y porque desde UCS quieren concertar un gran bloque de "frentes del movimiento popular" que incluya al MAS de Arce Catacora, bajo la lógica de que sólo de la mano del Gobierno, UCS podrá mantenerse en el ruedo, debido a que enfrenta varias denuncias que ponen en riesgo su vigencia como partido. Esta opción es descartada por el androniquismo, por sus diferencias al parecer irreconciliables con el ala de Luis Arce.

## Pros y contras

A pesar de las dificultades, Rodríguez no abandona su objetivo. Sigue en diálogo con la UCS, pero también hay otras organizaciones con las que mantiene comunicación. Además, sectores juveniles, actores comunitarios, representantes de gremios y dirigentes de sectores sociales le brindan su apoyo, convencidos de que representa un cambio, para bien.

Jerjes Justiniano, exrector de la universidad Gabriel René Moreno, dijo en varias oportunidades que la figura de Rodríguez representa la renovación de la izquierda boliviana, pero precisa crear las condiciones para unificar a toda la izquierda en un solo proyecto político, algo que no hizo el MAS.

Y sectores numerosos, como las bartolinas, campesinos y mineros, también han expresado su respaldo a la candidatura de Andrónico, al punto de declararse en emergencia y movilización permanente ante el riesgo de que su candidatura se vea afectada.

Pero también hay posiciones en contra. El analista político Carlos Toranzo, en declaraciones recientes, ha señalado que no se pueden esperar grandes cambios con quien "ha crecido políticamente en el Chapare", "está formado en la lógica de guerra de la dictadura sindical" o "está formado por (Evo) Morales a su semejanza autocrática".

Por ahora y a pesar del apoyo que recibe de sus bases, la candidatura del presidente del Senado se sostiene sobre una frágil estructura y una narrativa de alerta. A medida que se acercan los plazos fatales para formalizar su postulación ante el TSE, su gran reto será transformar esa narrativa en una opción viable para esos sectores que no confían ni en el MAS ni en la oposición. Rodríguez apuesta todo a que su camino en solitario pueda llevarlo al sillón presidencial el 17 de agosto.



El presidente del Senado no la tiene fácil en el camino para consolidar su candidatura presidencial. Sus simpatizantes anuncian sorpresas

VEN QUE URGE UNA REFORMA CONSTITUCIONAL

# Seis de nueve planes electorales apuntan a eliminar elección por voto de magistrados

Desde los candidatos de la oposición hasta los del MAS, ven que uno de los factores de la crisis judicial se debe a la elección de magistrados mediante voto popular y plantean que a futuro se priorice la meritocracia.



El 17 de agosto más de 7,5 millones de bolivianos acudirán a votar para elegir a un nuevo presidente.

Yolanda Mamani Cayo  
yolanda.mamani@grupodeldeber.com

De las nueve organizaciones políticas que están habilitadas para participar en las elecciones generales, entre alianzas y partidos, seis proponen en sus planes de gobierno, eliminar la modalidad de elegir por voto popular a magistrados del Órgano Judicial y del Tribunal Constitucional.

En ese afán, proponen reformas estructurales al sistema judicial de Bolivia, que necesariamente implica modificar la Constitución Política del Estado (CPE). Asimismo, otra coincidencia de la mayoría de los candidatos y sus organizaciones políticas, es que la elección de las altas autoridades del Órgano Judicial y del TCP, sea de forma meritocrática.

Entre las organizaciones que proponen eliminar la elección por voto de los magistrados están las alianzas Libre, Unidad, Libertad y Progreso, además de los partidos Súmate, MAS y Morera, mismos que en sus planes de gobierno coinciden en que la profunda crisis del sistema judicial se debe a que las actuales autoridades responden a una línea política desde que la Asamblea Legislativa y sus bancadas intervienen directamente en la preselección de magistrados.

¿Y cuál es el resultado?, un sistema judicial politizado, plagado de corrupción, sin institucionalización y con una credibilidad casi nula.

Y es hasta el propio Movimiento Al Socialismo (MAS), el partido gobernante que impuso con la implementación de una nueva Constitución Política del Estado, la elección de magistrados por voto desde 2011, el que ahora admite que el actual sistema judicial se caracteriza por la retardación en los procesos judiciales, la falta de independencia judicial.

"El sistema judicial está quebrado, dañado por una corrupción estructural", señala el MAS en su programa de Gobierno.

El Tribunal Supremo Electoral (TSE), como parte del proceso electoral rumbo a los comicios nacionales del 17 de agosto, recopiló todos los planes de gobierno de los candidatos que aspiran a la silla presidencial.

## Propuestas de las alianzas

La alianza Libre que postula a la presidencia a Jorge Tuto Quiroga, en su propuesta dice que por las fallas estructurales para que unos cuantos se favorezcan con el incremento de su poder, se impone un cambio radical para asegurar transparencia e independencia en el sistema de justicia.

Y lo principal es "desmantelar el sistema de elección de los altos cargos del Órgano Judicial (magistraturas del Tribunal Constitucional, Tribunal Supremo de

Justicia, Consejo de la Magistratura y Tribunal Agroambiental)", dice Libre.

Aunque en ese acápite no dice explícitamente que se va a reeditar una reforma constitucional, el plan de Libre infiere que se deberá modificar la Constitución boliviana para cambiar el modo de elegir a los altos magistrados.

El plan de gobierno de la alianza la Fuerza del Pueblo que lidera Unidad Cívica Solidaridad (UCS), no aborda ninguna variable de la crisis del sistema judicial.

La alianza Unidad que postula a Samuel Doria Medina, hace énfasis en impulsar una reforma integral al sistema judicial basado en la independencia y la meritocracia. Para ello ve urgente hacer una "reforma constitucional profunda que transforme estructuralmente el sistema judicial boliviano".

Para ello plantea dos factores: eliminar la elección de magistrados por voto popular y suprimir al Tribunal Constitucional Plurinacional y en su lugar crear una Sala Constitucional y que la misma sea parte del Tribunal Supremo de Justicia.

En ese marco, el programa de Unidad sugiere otros cinco pilares para la reforma judicial, entre los mismos están: una carrera judicial ética y meritocrática; la unificación del sistema judicial; una auditoría y revisión de sentencias contrarias a la Constitución, el desmantelamiento del aparato político de abuso de poder y la financiación suficiente para una justicia eficaz.

La alianza Libertad y Progreso, de ADN, plantea también la necesidad de empezar un proceso de reforma judicial para el país, para suprimir dos aspectos principales: "eliminar la justicia indígena, originaria y campesina", y eliminar la actual modalidad de elección de magistrados.

"Establecer un procedimiento nuevo para la nominación de magistrados, que se implementará dentro de los límites de las instituciones de la justicia y se basará en méritos y evaluaciones. El Consejo de la Magistratura establecerá el procedimiento de nominación de magistrados", plantea Libertad y Progreso.

## Propuestas de partidos

El partido Autonomía Para Bolivia (APB - Súmate), que postula a Manfred Reyes Villa, también propone cambiar mediante una

## Actividades

El Calendario Electoral tiene 60 actividades hasta el día de la elección

## Habilitados

El 6 de junio el TSE publicará la lista de los candidatos habilitados

## PROPUESTA PARA EL SISTEMA JUDICIAL

ALIANZA LIBRE	APB-SÚMATE	ALIANZA UNIDAD	ALIANZA FUERZA DEL PUEBLO	ALIANZA LIBERTAD Y PROGRESO
Desmantelar el sistema de elección de los magistrados del Órgano Judicial y del TCP y recomponer el Consejo de la Magistratura.	Plantea cambiar la forma de elegir a magistrados y crear un 'Tribunal de Selección de Postulantes'.	Plantea una reforma constitucional que transforme la justicia y eliminar la elección de magistrados por voto popular.	No presenta ninguna propuesta para reformar el sistema judicial en Bolivia	Plantea una reforma constitucional que anule la elección de magistrados y la justicia indígena, originaria y campesina
MAS-IPSP	MORENA	PDC	NGP	*ALIANZA POPULAR
Plantea la elección democrática y meritocrática de altos magistrados y crear un sistema de ascenso de méritos.	Plantea crear una 'comisión nacional de reforma judicial' que esté a cargo de una reforma estructural de la justicia.	Plantea reconfigurar el sistema judicial, institucionalizar el Órgano Judicial y el TCP y crear una 'Comisión de Reforma Judicial'	Plantea eliminar los ministerios de Justicia y de Gobierno, penalizar el avasallamiento de tierras y bloqueos de carreteras.	'El MTS que es la base de esta alianza fue suspendido de la elección por la Justicia. El TSE aún no se pronuncia oficialmente.

reforma constitucional el sistema para elegir magistrados.

"Convertiremos el actual sistema de elección por voto popular por un mecanismo meritocrático y transparente. Crearemos el Tribunal de Selección de Postulantes, independiente del poder político, encargado de evaluar trayectoria personal y profesional de los candidatos", dice su propuesta de gobierno.

El partido en función de gobierno, el Movimiento Al Socialismo (MAS) que postula a Eduardo Del Castillo, admite la forma de elegir magistrados no es la más adecuada por "la falta de transparencia y la ausencia de criterios meritocráticos en los procesos de selección".

Es por ello que una de las propuestas del MAS en el ámbito judicial es la elección democrática y meritocrática de autoridades del sistema judicial, para lo cual se debe "implementar un sistema de ascenso por méritos y antigüedad dentro del Órgano Judicial", dice la propuesta. El plan de gobierno de MAS no hace mención al TCP.

El Movimiento de Renovación Nacional - Morena, plantea crear una "comisión nacional de reforma judicial", que sería una entidad independiente que esté a cargo de conducir el proceso para una reforma estructural del sistema judicial.

También propone rediseñar el Órgano Judicial y el Ministerio Público y reformar el Tribunal Constitucional y cambiar el mecanismo de elección de sus magistrados y establecer claramente cuáles son sus competencias para evitar superposiciones ante otras instancias del Estado.

El Partido Demócrata Cristiano (PDC) que postula a Rodrigo Paz Pereira como su candidato a la presidencia va por una 'reconfiguración del sistema judicial' con cuatro estrategias: institucionalizar el Órgano Judicial y el TCP, crear una 'Comisión de Reforma Judicial' con apoyo de organismos internacionales, modernizar la formación jurídica y digitalizar la administración de la justicia. El partido Nueva Generación

Patriótica (NGP) que postula a Jaime Dunn a la presidencia plantea cuatro ejes para cambiar el sistema judicial a uno transparente, técnico e independiente.

Promete eliminar los ministerios de Justicia y de Gobierno, aplicar la presunción de inocencia 'a favor del ciudadano', digitalizar todos los procesos judiciales y penalizar el avasallamiento de tierras y los bloqueos de carreteras como 'delitos contra la propiedad y la libre circulación'.

### Situación incierta

De las diez organizaciones políticas con las que el TSE empezó el proceso para las elecciones del 17 de agosto, la situación de la Alianza Popular del partido Movimiento Tercer Sistema (MTS) es incierta, tras los tres fallos de las salas constitucionales de Beni y La Paz, una de las que ordena al TSE anular la personería jurídica del MTS, liderado por Félix Patzi y suspender su participación en las elecciones.

Hasta la fecha, la Sala Plena del TSE no ha emitido un pronunciamiento oficial al respecto, mientras su programa de gobierno, continúa en la página web del Órgano Electoral junto a los programas de las otras nueve organizaciones políticas habilitadas.

Esta alianza plantea una "reforma integral del Sistema de Justicia Boliviano", mediante una reforma a la Constitución Política para que se "suprima la elección por voto popular de magistrados" del TSJ y del TCP.

Y en su lugar, establecer un sistema mixto de selección meritocrática, con control ciudadano y participación efectiva de universidades, colegios de abogados y organismos internacionales.

### Última tarea

La elección del 17 de agosto es la última tarea de cuatro vocales del TSE

### Pendientes

Tras la elección general, el TSE debe organizar las subnacionales

## EVO, EL IMPULSOR DE LA REFORMA JUDICIAL Y UNA NUEVA CPE (2009), AMENAZA CON CONVULSIÓN SOCIAL



Evistas no conciben una elección general sin su 'comandante'

El expresidente Evo Morales (2006-2019), que en su gobierno gestionó e impulsó, con su rollo parlamentario, los cambios estructurales al sistema judicial con la nueva Constitución Política del Estado (2009), ahora amenaza con una convulsión social y no permitir la realización de las elecciones generales, si no lo dejan repostular por cuarta vez a la presidencia, a pesar de que esa Constitución avalada por la mayoría de sus asambleístas constituyentes, solo permite una repostulación.

Morales Ayma, sin un partido ni estructura política que sostenga sus afanes electorales, atraviesa por su peor momento político, después de más de 20 años y cinco procesos electorarios en los que su nombre figuró en la papeleta electoral.

Y es que el mismo sistema judicial que en otrora avaló su "derecho humano" a repostularse por tercera vez consecutiva a la presidencia, a pesar del referéndum del 21F-2016, en la actualidad, es el que le cerró las puertas con tres sentencias constitucionales que desahucian su repostulación.

Y tras cerrarse la fase de inscripción de candidatos (19 de mayo) sin que Morales pueda inscribir su nombre como presidenciable, se hicieron públicas las amenazas contra autoridades policiales y vocales electorales.

"A nosotros nos pasan la información (de) dónde vive usted, quien es su familia", amenazaba el diputado evista Héctor Arce al general de la policía José Illanes. En ese mismo tono, la dirigencia evista amenazó a los vocales del TSE. "Sabemos donde viven".

## MÁS SOBRE EL TEMA

### TODO MENOS UNO

Todos los partidos y alianzas políticas que participan en el proceso electoral, excepto la alianza Fuerza del Pueblo de Jhonny Fernández, plantean realizar cambios al sistema de justicia boliviano.

### RECURSOS JUDICIALES

El proceso de las elecciones generales se desarrolla en medio de acciones judiciales como amparos constitucionales, acciones populares y acciones de cumplimiento contra los partidos políticos y el Tribunal Supremo Electoral.

### MÁS DE DIEZ

Según el ministro de Justicia, César Siles, se presentaron al menos unos 13 recursos judiciales ante salas constitucionales contra los partidos y el TSE.

### INHABILITADOS

Hasta la fecha, tres organizaciones políticas: Partido de Acción Nacional Boliviano (PAN-Bol), Frente Para la Victoria (FPV) y el Movimiento Tercer Sistema (MTS) quedaron fuera de la carrera electoral, justamente por sentencias y fallos constitucionales.

### UCS EN LA MIRA

Tras la anulación de la personería jurídica del MTS que suspende su participación en las elecciones generales, surgieron al menos dos denuncias ante el TSE, contra Unidad Cívica Solidaridad (UCS).

### SIN BLINDAJE

Después de casi cinco meses, ninguno de los proyectos de ley que mandó el TSE para blindar las elecciones generales ha sido aprobado por la Asamblea, entre ellos la ley de preclusión y la del sistema de Transmisión de Resultados Electorales Preliminares (TREP), ambos 'duermen' en el Senado.

### ¿Y LAS CAMPAÑAS?

A pesar de que está permitida, la "difusión de propaganda electoral en actos públicos", hay poca actividad proselitista.



RICARDO MONTERO

Los hospitales habilitan los pasillos para poder atender a los pacientes que acuden de emergencia, porque los ambientes están saturados

## PROCESO ELECTORAL

# La digitalización del fichaje y la historia clínica resaltan en los programas de gobierno

El vocero del Colegio Médico pide resolver problemas estructurales para mejorar la atención en los nosocomios que están colapsados en medio de carencias. Las organizaciones políticas contemplan modernización del sistema público en el país

**D. Ortiz y C. Delgado**

[www.eldeber.com.bo](http://www.eldeber.com.bo)

La crisis hospitalaria agobia a la población, que sufre la sobresaturación de los servicios, las largas filas, la escasez de medicamentos y los constantes paros en el sistema de salud que exige ítems, equipos e infraestructura.

Para resolver el problema de salud, las 10 fuerzas políticas en carrera electoral plantean en sus programas de gobierno la digitación del fichaje y de historias clínicas, y la modernización de infraestructura, entre otras medidas.

El representante del Colegio Médico Departamental, Wilfredo Anzoátegui, coincide en que

la modernización del sistema de fichaje es importante, pero subraya que se requieren cambios estructurales en el sistema de salud.

Considera que debe desaparecer la estructura tripartita de competencias y propone que el Servicio Departamental de Salud (Sedes), como órgano rector, asuma el control de la salud en cada departamento, con autonomía de gestión, manejo de recursos y administración de ítems. También señala que es necesario invertir en ampliar la infraestructura hospitalaria para que se atienda la creciente demanda de la población.

### Qué plantean los políticos

Los diez planes de gobierno que

las organizaciones políticas presentaron ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE) exponen una transformación del sistema de salud, algunos más desarrollados que otros.

La Alianza Libertad y Democra-

### Tecnología

Coinciden en implementar la tecnología para hacer más eficiente el servicio

### Especialidades

Plantean mayor atención para males complejos que afectan a la población

cia (Libre) sostiene que el sistema de salud requiere una respuesta inmediata y plantea, entre sus promesas, la digitalización del sistema de salud, que permita reducir la burocracia.

Propone la creación de una historia clínica electrónica nacional que integre todos los niveles de atención, así como el desarrollo de plataformas digitales integradas que faciliten las citas médicas.

Plantea sanciones más severas para los actos de corrupción y para aquellos que, mediante bloqueos u otras acciones, impidan el acceso a servicios de salud.

También propone la liberación de aranceles de importación en medicamentos, insumos

y equipos.

La Alianza Unidad (Un- Creemos) enumera 11 acciones, donde hace énfasis en una atención rápida y sin filas con la implementación de un sistema digital de citas médicas. Compromete la creación de una historia clínica única nacional.

Coincide en eliminar los impuestos y las barreras en la importación de medicamentos. Además, la selección por mérito de los profesionales y modernización de la infraestructura y equipos.

Ante el incremento de enfermedades crónicas, propone un fondo específico para los tratamientos y dar prioridad a la infraestructura oncológica e implementación de modelos metropolitanos de prestación médica en las tres regiones del eje central.

APB (Sumate) pretende hacer una reestructuración del Ministerio de Salud, contemplando los viceministerios de Enfermedades Crónicas y de Tecnologías Médicas. También establece la digitalización del expediente clínico, garantiza la provisión permanente de medicamentos y la modernización de la infraestructura hospitalaria.

El Movimiento al Socialismo (MAS) reconoce que la alta demanda de atención y las deficiencias en la gestión de información generan retrasos, afectan el tratamiento de enfermedades costosas y reducen la eficiencia en la administración de recursos, por lo que apuesta por una 'salud inteligente' de la mano de la tecnología con información digital.

Alianza Popular (AP) propone un sistema nacional de salud digital, con historias clínicas electrónicas, unificadas, telemedicina, interoperabilidad entre niveles de atención y monitoreo epidemiológico en tiempo real.

La Alianza La Fuerza del Pueblo (FP) contempla en su plan de gobierno una reforma de la prestación de servicios, atender las necesidades de infraestructura y de equipos, e implementar un sistema de gestión hospitalaria digitalizado.

Libertad y Progreso (ADN) asegura que combatirá la corrupción y velará para que los fondos sean distribuidos de forma más eficiente.

Movimiento de Revolución Nacional (Morena) señala que fortalecerá el sistema con más infraestructura, personal, equipamiento y medicamentos.

Partido Demócrata Cristiano promete mejorar el acceso de la población a un sistema de salud de calidad.

Por su parte, Nueva Generación Patriótica (NGP) garantiza a las regiones la autonomía en salud.

Los profesionales de salud sienten que los programas de gobierno no atienden la demanda histórica de ítems. Solo Santa Cruz tiene un déficit de 11.000 cargos.

ENTREVISTA / FERNANDO GARCÍA CASAS, EMBAJADOR DE ESPAÑA EN BOLIVIA



El director ejecutivo del grupo multimedia EL DEBER, Pedro Rivero Jordán, saluda al embajador de España, Fernando García Casas.

El representante diplomático de España conversó con EL DEBER tras una visita protocolar. Ofreció un pantallazo sobre la cooperación y los programas futuros.

## “Observamos un proceso complejo en un contexto político fragmentado”

**EL DEBER**  
eldeber@grupoideber.com

**El embajador de España, Fernando García Casas, acompañado del cónsul General en Santa Cruz, Manuel Bernal Matilla, visitó EL DEBER. Fueron recibidos por el director General del Grupo Multimedia, Pedro Rivero Jordán. Luego atendió esta entrevista.**

— ¿Cómo se está coordinando la observación electoral solicitada a la Unión Europea en Bolivia?

La coordinación con la Unión Europea ha sido significativa este año. El 30 de enero se celebró en Bruselas el noveno diálogo de alto nivel, donde participaron la canciller Celinda Sosa, el ministro Sergio Cusicanqui y tres viceministros. Hubo acuerdos en distintas áreas de cooperación y diálogo político. Además, el viernes pasado firmamos dos convenios por ocho millones de euros para la lucha contra el crimen organizado y la trata y tráfico en la región, en el marco de la cooperación con FIIA-PP (Fundación para la Innovación

y el Desarrollo de la Cooperación Internacional), Cívopol (Centro de Cooperación para el Desarrollo de la Seguridad), Francia, España e Italia. Y, aunque aún no hay una decisión definitiva sobre la misión de observación electoral, la voluntad es acompañar con un contingente de observadores. Estamos a la espera de que se definan los procedimientos internos de la Unión Europea, pero pronto habrá noticias.

— ¿Cómo evalúan el proceso electoral desde la UE?

Estamos observando un proceso

### PERFIL

**DIPLOMÁTICO Y FILÓSOFO**  
Nacido en 1957, diplomático, profesor, filósofo, filólogo, político y abogado español. El embajador de España está en el país desde junio de 2024. Anteriormente estuvo en Brasil y otras destinaciones. En 2003 estuvo en Santa Cruz para organizar la Cumbre Iberoamericana.

complejo, en un contexto político fragmentado y polarizado. Sin embargo, es alentador que, pese a lo que se decía hace unos meses sobre una posible renuncia del presidente Arce o el adelanto de elecciones, (ahora) todo sigue su curso y se cumplen los plazos. Valoramos la labor del Tribunal Supremo Electoral y el reciente comunicado del Tribunal Constitucional. Desde nuestra parte, estamos acompañando con cooperación a instituciones clave como el TSE, la Escuela de Jueces y la Escuela de Fiscales. Ojalá el 17 de agosto sea una verdadera celebración de la democracia.

— Usted ya estuvo en Bolivia en 2003, en otro momento de tensión política. ¿Cómo ve Bolivia hoy?

Tengo expectativas y esperanza. Le cuento una anécdota: el 26 de junio del año pasado ocurrió el intento de golpe de Estado. Yo estaba en Buenos Aires, a punto de incorporarme como embajador en agosto, pero por instrucciones de nuestro canciller, el 27 ya estaba en Bolivia. Y, paradójicamente, el día 22 se había inaugurado el Bolivia Wine Festival

“

**Al menos 1.000 bolivianos han adquirido la nacionalidad de Española”**

“

**Estamos observando un proceso complejo en un contexto fragmentado y polarizado”**

con total normalidad en el Club de Tenis La Paz. Eso muestra la capacidad de resiliencia del país. Este año, con motivo del bicentenario, vamos a celebrar la sexta edición del Wine Fest, y desde la embajada hemos organizado el lanzamiento como un homenaje.

— ¿Cuál será el aporte de España al bicentenario de Bolivia?

Nuestra frase es: honrar, celebrar y acompañar el bicentenario. Del 21 al 27 de abril realizamos una semana de actividades en Sucre, en homenaje a Juana Azurduy, con 46 eventos culturales y artísticos que involucraron solo artistas bolivianos y una inversión de 80.000 dólares. La cultura también genera empleo. Además, hemos estado presentes en los nueve departamentos con actividades concretas. En Pando, por ejemplo, hicimos la entrega de libreros para la Mediateca Pueblo. Tenemos una voluntad muy especial de celebrar estos 200 años de independencia.

— ¿Cuál es el estado actual del pedido de eliminación del visado Schengen para bolivianos?

Bolivia podría acceder a un acuerdo global con la Unión Europea ya sea vía Mercosur o Comunidad Andina. Mientras tanto, se beneficia del Sistema de Preferencias Generalizadas Plus. Respecto a la eliminación del visado Schengen, se necesita consenso entre los 27 países de la UE, lo que no es fácil. Sin embargo, tanto el Cónsul General en Santa Cruz como la sección consular en La Paz están trabajando para facilitar al máximo la tramitación de visados, siempre dentro del marco legal.

— ¿España está observando un aumento en la migración?

Sí, hemos notado un incremento tanto en la migración laboral como estudiantil. Un dato muy relevante es que, según el Banco Central de Bolivia, en noviembre pasado la comunidad boliviana en España fue la que más remesas envió al país, superando a las comunidades en Chile, Brasil, Argentina y Estados Unidos. Y eso también refleja el fuerte vínculo que existe.

Además, ha tenido un gran impacto la ley, también conocida como 'ley de nietos'. 1.000 nuevos bolivianos han adquirido la nacionalidad española y hay otros 1.300 esperando. Esto refuerza los lazos familiares e históricos entre nuestros pueblos.

— ¿Se firmó recientemente un acuerdo de cooperación contra el crimen organizado. ¿Cuál es el alcance de esta cooperación?

El acuerdo se enmarca en la necesidad de enfrentar el crimen transnacional, que hoy es una realidad. Hay flujos de narcotraficantes en ambos sentidos, precursores químicos que circulan en la región. La cooperación en seguridad es esencial. Bolivia, además, tiene una situación de seguridad ciudadana relativamente buena en comparación con otros países de la región, y eso hay que preservarlo.

PARA ENFRENTAR LA CRISIS ECONÓMICA

# FMI recomienda a Bolivia que reestablezca las exportaciones

Los directores del organismo hicieron hincapié en la necesidad de un marco regulatorio claro para atraer la inversión privada

EL DEBER

mail@eldeber.com.bo

El último informe del Fondo Monetario Internacional (FMI) sobre Bolivia sigue dando qué hablar. Luego de la polémica surgida a raíz de que el candidato Jorge Tuto Quiroga denunciara que el Gobierno había pedido "ocultar" un informe sobre los riesgos para la economía boliviana, en la Consulta del Artículo IV de 2025 con Bolivia, el viernes el organismo multilateral difundió -desde Washington- un comunicado de prensa en el que emitió algunas recomendaciones para el Gobierno.

Una de ellas es que el Directorio del FMI insta a implementar reformas integrales de la oferta para mejorar la productividad y el potencial de crecimiento, y facilitar el reequilibrio externo, mediante la eliminación gradual de los topes a la exportación, los controles de precios y las cuotas de crédito.

"(Los directores) hicieron hincapié en la necesidad de un marco regulatorio claro para atraer la inversión privada y centrar la inversión pública en proyectos de infraestructura socialmente beneficiosos. También será importante intensificar los esfuerzos para mejorar la transparencia, la gobernanza y los marcos anticorrupción. Mejorar la adecuación de los datos también sigue siendo una prioridad", relata el comunicado.

El organismo aclaró que su Directorio concluyó la consulta del



El FMI recomienda ajustes urgentes en la economía boliviana

Artículo IV para Bolivia, el 2 de mayo y que las autoridades bolivianas dieron su consentimiento para la publicación del Informe del Personal Técnico preparado para esta consulta.

El ministro de Economía, Marcelo Montenegro, salió al paso de las declaraciones de Quiroga, negó que se haya pedido al FMI ocultar el informe y explicó que es una prerrogativa del Gobierno, como miembro del FMI, "autorizar la publicación en el momento que veamos conveniente".

Como se conoció, entre los principales indicadores del informe, se resaltó que el crecimiento

del PIB real de Bolivia "se moderó" al 2,1% en los tres primeros trimestres de 2024, impulsado por una disminución en la producción de hidrocarburos, una desaceleración en la actividad de servicios y una caída en los cultivos de soja y la manufactura relacionada debido a los efectos de El Niño.

El déficit fiscal superó el 10 % del PIB en 2023-24 debido a la

## LA CIFRA

La deuda pública ha aumentado hasta el 95 % del PIB

disminución de los ingresos por hidrocarburos, las exenciones fiscales, el aumento del gasto social y el aumento del pago de intereses. "El déficit ha sido financiado principalmente por el Banco Central en un contexto de fuertes restricciones de financiamiento externo. La deuda pública ha aumentado hasta el 95 % del PIB", agregó.

Por otra parte, los directores instaron a tomar medidas urgentes para abordar la sobrevaluación del tipo de cambio, reforzar las reservas internacionales e implementar una consolidación fiscal sostenida.



Emapa distribuirá aceite

## Ofrecen aceite a Bs 14 en Emapa, La Paz

La Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa), mediante un comunicado difundido este sábado por la tarde en sus redes sociales, invitó a la población a adquirir aceite vegetal comestible refinado en sus sucursales "a precio justo", mientras se vela la desesperación por el producto, especialmente en la ciudad de La Paz.

"Emapa informa a la población en general que se encuentra comercializando aceite vegetal comestible refinado en envase de 900 ml a un precio de Bs 14 en todas nuestras sucursales a nivel nacional", expresa parte del comunicado, mientras más adelante aclara que la venta está orientada a garantizar el abastecimiento y la estabilidad de precios de productos esenciales.

Sin embargo, el precio del aceite vegetal en los mercados populares del país no baja de Bs 18 la botella de 900 ml. En los supermercados el precio se mantiene en Bs 14,50, pero se ha restringido la compra a dos unidades porque se habrían registrado compras inusuales de supuestos revendedores, según evidenció el Viceministerio de Defensa de los Derechos del Usuario y Consumidor en una inspección realizada en Santa Cruz.

## Nacif: "Emapa contribuye al desorden y al abuso"

El vicepresidente de la CAO arremetió contra la empresa estatal, al señalar que es "algo nefasto" para el productor

El vicepresidente de la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO), Yamil Nacif, afirmó este sábado que la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) solo contribuye al desorden que impera en la producción y la distribución de alimentos en el país.

El ejecutivo, en una entrevista brindada a EL DEBER Radio, se refirió a la situación que se ha llegado en el país, con el racionamiento en la venta y distribución de algunos productos y alimentos como el aceite comestible.

"Emapa contribuye al desorden, contribuye al abuso, contribuye al desfalcó, porque se ha convertido en una entidad que compra con dinero y recursos del Estado, subvenciona, incluso vuelven a dar la vuelta entre



Emapa no logra satisfacer la demanda de alimentos

los mismos grupos sociales del Gobierno, comprando barato y vendiéndole de nuevo caro a la institucionalidad", aseveró Nacif. Puso el ejemplo del maíz importado, que algunos "grupos del Gobierno" lo internan a través de las fronteras, lo venden a Emapa y lo subsidian a terceros. "Entonces Emapa se convirtió a nivel grande como industria, totalmente en algo nefasto para el productor, nefasto para la población y para la economía del país", señaló.

No vaya a ser que la población, por desespero, después esté entrando a todos estos comercios de forma ilegal", advirtió



FOTO: JUAN CARLOS TORREJÓN

El repique de campanas resonó en el Oncológico. Rosa Valdivia la hizo sonar, como símbolo de una batalla ganada, pues logró vencer al cáncer

## SOBREVIVIENTES

# Enfrentaron y vencieron al cáncer y comparten su testimonio de lucha y fe

Rosario y Rosa superaron un diagnóstico difícil, siguiendo al pie de la letra los tratamientos y hoy están libres de la enfermedad. En el Día del Superviviente del Cáncer comparten su testimonio para alentar a quienes enfrentan este mal

D. Ortiz y R. Hurtado

www.grupoeldeber.com.bo

“El cáncer no es una sentencia de muerte”. Han pasado cinco años y medio desde que Rosario Jiménez, de 73 años, extendió el brazo no para recibir sueros ni agujas, sino para celebrar la vida y anunciar al mundo que venció la batalla más dura de su vida: el cáncer de mama.

Tiene presente el día en que vivió el emotivo gesto de tocar la campana, que suelen realizar los pacientes cuando superan el cáncer. Lo consiguió después de años de estrictos tratamientos, mucha fe y una mente positiva.

El repique de campanas también resonó este viernes en el Oncológico. La tocó Rosa Valdivia

para celebrar su victoria contra este mismo tipo de cáncer. Lo hizo en medio de aplausos, globos y abrazos. “Vivo este acto con un sentimiento de mucha alegría y sanación. Fue una lucha muy larga, pero siguiendo los tratamientos, es posible superarla”, expresó Rosa, visiblemente conmovida.

Durante la jornada, también se entregaron prótesis mamarias a mujeres que las perdieron como consecuencia de cirugías, en un gesto de apoyo que busca devolverles la confianza en su proceso de recuperación.

En el acto dedicado a Rosario hubo lágrimas, abrazos y una pequeña celebración con el personal que luchó junto con ella para salvarle la vida. “Rosario

se acabó, ya estás libre”, le dijeron los médicos. Había vencido el cáncer y comenzaba ahora el camino de la rehabilitación, que continuó durante cinco años con tabletas.

Cuántas veces no recorrió los pasillos de un hospital en Estados Unidos, apretó las manos de

### OMS

La meta es que para 2030, el 60% de los niños sobreviva al cáncer

### Bolivia

En el país se registraron más de 76.000 casos en ocho años

su hija, llamó a su hermana para recibir una voz de alimento, hasta que recibió la noticia que toda persona que enfrenta esta dura enfermedad desea escuchar: estás libre de tratamientos.

Su historia comenzó en 2018, cuando notó una bolita en el pecho. Había llegado de Estados Unidos y estaba de paso por la capital cruceña antes de ir a San Ignacio de Velasco a celebrar el Carnaval. “No me gusta ni el tamaño ni el color de esa bolita, por experiencia no me agrada”, le dijo el médico al que consultó. Dos semanas después, abrieron juntos el sobre con los resultados de la biopsia: cáncer positivo.

Su diagnóstico fue confirmado en Estados Unidos. Tras una evaluación general, Rosario recibió

24 sesiones de quimioterapia y seis de inmunoterapia, un tratamiento relativamente nuevo que funcionó en su caso. “Se cayó mi cabello y bajé de peso”, recuerda, al indicar que fueron años duros, pero su fortaleza y fe siempre estuvieron intactas, pues nunca dudó de que era posible vencer la enfermedad.

Como sobrevivientes, Rosa y Rosario aseguran que el cáncer no debe verse como una sentencia de muerte y piden a quienes atraviesan esta batalla que no abandonen sus tratamientos, que no se rindan y no pierdan la esperanza.

Cada primer domingo de junio se conmemora el Día Mundial del Superviviente de Cáncer, una fecha destinada a honrar a quienes han vencido la enfermedad y dar esperanza a quienes batallan contra este mal. La jornada también busca generar conciencia sobre las necesidades médicas, emocionales y sociales de los sobrevivientes, incluyendo el seguimiento psicológico y clínico a largo plazo.

Según la Organización Mundial de la Salud (OMS), en 2022 se registraron 20 millones de casos nuevos de cáncer y 9,7 millones de muertes en todo el mundo. Sin embargo, también 53,5 millones de personas estaban vivas cinco años después de recibir su diagnóstico.

Los avances en los tratamientos y el diagnóstico temprano aumentaron las posibilidades de cura y para el 2030, la OMS proyecta que al menos el 60% de los niños diagnosticados con cáncer sobrevivan. Esta meta podría traducirse en un millón de vidas salvadas.

En Bolivia, entre 2016 y 2023 se registraron 76.379 nuevos casos en adultos, según el Programa Nacional de Lucha Contra el Cáncer. Los departamentos con mayor incidencia son La Paz, Santa Cruz, Cochabamba y Chuquisaca, donde se concentran los principales centros oncológicos del país.

En cuanto a los tipos de cáncer más frecuentes en mujeres en el país, el de cuello uterino encabeza la lista con un 26% de los casos, seguido por el de mama (16%) y el de piel (7%).

### ¿Por qué se toca una campana?

La historia nació en 1996 en el centro MD Anderson de Houston, cuando el almirante Irve Le Moyne que padecía cáncer, descolgó la campana de su barco y la llevó al vestíbulo de este centro donde la tocó como símbolo de que había ganado su batalla.

Para los marines es común tocar la campana para indicar que el trabajo o alguna tarea ya está concluida, por lo que el almirante le contó a sus doctores que cuando venciera el cáncer haría lo mismo en el hospital. Ahora eso cruzó fronteras.



Se prohíbe fumar en lugares cerrados, pero no es suficiente para controlar el consumo de tabaco.

#### AUMENTA EL USO DE CIGARRILLOS ELECTRÓNICOS

# ¿Más sano que fumar? El vapeo seduce con riesgos que aún son invisibles

Aunque el cigarro tradicional sigue cobrando vidas, el vapeo gana terreno entre jóvenes con una falsa idea de inocuidad. Expertos alertan sobre daños irreversibles en la salud pulmonar.

#### Remberto Hurtado

mail@eldeber.com.bo

La lucha contra el tabaquismo tradicional no ha terminado, pero ya enfrenta una nueva amenaza: el vapeo. Más discreto, más atractivo y erróneamente considerado "más saludable", se ha convertido en la puerta de entrada al consumo de nicotina entre adolescentes y jóvenes. Así lo confirma el Dr. Fernando Chávez, neumólogo con 45 años de experiencia.

"El enfisema pulmonar, el cáncer y la bronquitis son enfermedades que afectan principalmente a los fumadores", explica el especialista. Aunque los avances médicos han mejorado el tratamiento del cáncer de pulmón, el pronóstico depende del momento del diagnóstico. "Si llega tarde,

el daño es irreversible".

El vapeo, alerta Chávez, puede ser igual o incluso más perjudicial. Advierte que "contiene compuestos más irritantes que aceleran el daño pulmonar". La percepción social juega en contra: su uso en público, su aroma y su presentación lo vuelven aceptable. "No parece tabaco, y eso engaña".

Según datos de 2023, en Bolivia el 32,8% de la población ha consumido tabaco alguna vez en su vida. Cada año, unas 3.972 personas mueren por enfermedades relacionadas con este hábito. A nivel mundial, más de 8 millones de personas fallecen anualmente por esta causa, incluyendo quienes no fuman, pero están expuestos al humo ajeno. Particularmente preocu-

pante es el dato de la OMS: cerca de 50 millones de jóvenes entre 13 y 15 años usan productos de tabaco, incluyendo cigarrillos electrónicos.

#### Crece la venta de vapes

Un vendedor local de difusores sin nicotina afirma que la demanda no cesa y que incluso escolares los adquieren para

#### ¿Qué es el vapeo?

Es un dispositivo electrónico que vaporiza líquido con nicotina inhalable.

#### ¿Es de venta libre?

Sí, se ofrece en supermercados y por internet

llevarlos al colegio. "Lo esconden. Piensan que no hace daño y quieren verse cool", comenta. La falta de regulación facilita el acceso de menores a estos productos.

Carlos R. cuenta que comenzó a fumar a los 17 años, en reuniones con amigos, por presión social. "Al principio era solo por encajar, por curiosidad. Luego fue parte de mi rutina. Me calmaba, me ayudaba a concentrarme... o eso pensaba", recuerda. El vapeo llegó como una moda, pero nunca lo vio como una solución para dejar el cigarro. "Es lo mismo, solo que con sabor a menta", dice entre risas nerviosas.

Para Jorge, el quiebre vino después de una tos persistente que lo llevó a urgencias. "Me asusté.

El médico me dijo que, si seguía así, iba camino a un daño crónico. Dejé un tiempo, pero recaí". Aunque ahora solo fuma ocasionalmente, admite que la ansiedad y el estrés lo empujan a volver. "Cuando estoy nervioso, necesito algo entre los dedos".

Este patrón es común, según la psicóloga Beatriz Iporre. "Muchos fumadores no son conscientes del vínculo entre el consumo y sus emociones. Fuman para calmar la ansiedad, para no sentirse solos o simplemente por costumbre", indica. "El cigarro se convierte en un compañero silencioso, aunque letal".

Iporre subraya que las recaídas no son fracasos, sino parte del proceso. "Salir de la adicción es como escalar una montaña. Hay retrocesos, pero también avances. Lo importante es tener apoyo y no rendirse". Por eso recomienda que los fumadores accedan a redes de ayuda y programas terapéuticos especializados. "No basta con querer dejar de fumar; hay que entender por qué se fuma", enfatiza.

Los jóvenes, además, enfrentan un bombardeo de mensajes contradictorios. Mientras las campañas de salud alertan sobre los riesgos del tabaco, las redes sociales y el marketing del vapeo presentan estos dispositivos como modernos, inofensivos y hasta 'eco-friendly'. "Esa narrativa es peligrosa", advierte Iporre.

El Dr. Chávez añade que los fumadores deben hacerse controles radiológicos anualmente, especialmente si presentan síntomas. Esto permite detectar enfermedades a tiempo. A los jóvenes que aún no han caído en el hábito, les aconseja "pensarlo muy bien", porque aunque parezca inofensivo al principio, "a la larga hace daño".

En los últimos 20 años, las campañas antitabaco lograron reducir el consumo en espacios públicos. Pero el auge del vapeo plantea un nuevo desafío. Como recuerda el Dr. Chávez, regular y educar funcionan. La pregunta es si llegaremos a tiempo. Porque, al final, ningún placer vale más que un pulmón sano.

#### PARA SABER

##### DAÑOS EN LOS PULMONES

El enfisema pulmonar, el cáncer y la bronquitis son enfermedades que afectan principalmente a los fumadores

##### CONSUMO

En Bolivia el 32,8% de la población ha consumido tabaco alguna vez en su vida.

##### SIN CONTROL

Según la OMS, en el mundo 50 millones de jóvenes entre 13 y 15 años usan productos de tabaco, incluyendo cigarrillos electrónicos.

RESPONDEN A LA PROPUESTA DE ESTADOS UNIDOS

# Israel y Hamas chocan ante posible alto el fuego en Gaza

Para los palestinos, la oferta de Washington debe garantizar la salida de tropas israelíes. Netanyahu cuestiona las enmiendas que condicionan el proceso de paz

EFE  
JERUSALEM

La propuesta de alto el fuego presentada por el enviado especial de Estados Unidos para Oriente Medio, Steve Witkoff tanto a Israel como a Hamas abre una puerta de esperanza para la paz. El presidente de Estados Unidos, Donald Trump, expresó que ambas partes "están muy cerca" de llegar a un cese temporal de hostilidades en Gaza siguiendo una propuesta de su Gobierno.

El plan cuenta con respaldo israelí, pero ha encontrado resistencia en el grupo insurgente, que considera que "no satisface ninguna de las demandas justas y legítimas" del pueblo palestino. Entre las demandas de los gazatíes están "el cese inmediato de las hostilidades y el fin de la catástrofe humanitaria".

Hamás aseguró que respondió "de forma positiva y responsable" a la propuesta hecha por Witkoff. En su respuesta formal al representante norteamericano, incluía enmiendas de cara a lograr el final de la guerra y el repliegue fuera de la Franja de las fuerzas israelíes.

"No rechazamos la propuesta del Sr. Witkoff. La semana pasada llegamos a un acuerdo y entendimiento con él sobre una propuesta que consideré aceptable para la negociación", señaló Basem Nain, miembro del buró político de Hamás, en un comunicado divulgado este domingo en la madrugada.

En el documento remarca que



Las protestas contra la política bélica de Israel se replican en diversas ciudades del mundo

"se nos presentó la respuesta israelí, que discrepaba con todas las disposiciones que habíamos acordado", agregó el representante palestino.

El primer ministro israelí, Benjamin Netanyahu, respondió al comunicado de Hamas y lo calificó como "inaceptable". Además, estima que su postura "retrasa la situación" e impide avanzar con un acuerdo de paz en la región.

Netanyahu acusa a Hamás de mantenerse "firme en su negativa", ya que el grupo islamista anunció que para lograr un pacto debe haber garantías de que las tropas israelíes abandonarán la

## DATOS

### REHENES

Hamas ofrece entregar a 10 rehenes vivos y 18 fallecidos en un plazo de 60 días

### LÍDER DE HAMAS

El ejército israelí confirmó la muerte del presunto jefe del ala militar de Hamas, Mohamed Sinwar

### LA ESPERANZA DE TRUMP

"Sería algo grandioso. Si pudiéramos llegar a un acuerdo sin que se lanzaran bombas", dijo.

Franja, así como negociaciones para un "alto el fuego permanente".

Mientras se trunca el proyecto de Witkoff, el Ejército israelí ha intensificado los ataques aéreos contra la ciudad de Gaza y la gobernación Norte y, en solo 48 horas, ha bombardeado 60 edificios residenciales en los que se refugiaban "cientos de familias", muchas de las cuales se han quedado sin casa, informó hoy en un comunicado el portavoz de la Defensa Civil.

Desde el viernes, más de 60 cadáveres de palestinos han llegado a los hospitales de la Franja.



Corte Suprema de EE.UU.

## Trump podrá revocar estatus legal de 500.000 migrantes

La Corte Suprema de Estados Unidos autorizó al gobierno del presidente Donald Trump a revocar el estatus legal de 532.000 migrantes de Cuba, Haití, Nicaragua y Venezuela, que contaban con permiso de permanencia temporal, conocido como parole.

La decisión del máximo tribunal, de mayoría conservadora, es temporal hasta que una corte de apelación se pronuncie sobre el fondo del caso. En marzo, el gobierno intentó revocar el estatus legal de estos migrantes llegados a Estados Unidos bajo un programa lanzado por el expresidente demócrata Joe Biden y llamado también CHNV, por las iniciales de los países. En octubre de 2022, el gobierno demócrata otorgó un permiso para que un cupo de venezolanos pudiera entrar legalmente y en 2023 amplió la medida a Haití, Cuba y Nicaragua.

En un comunicado el Departamento de Seguridad Interior (DHS) advirtió que el fallo le permite "empezar de nuevo a expulsar a extranjeros ilegales". Trump se enfrenta a los jueces que bloquean su política migratoria y, aunque la ha criticado, ha depositado sus esperanzas en la Corte Suprema para llevarla adelante./RFI

## Chavismo llama al retorno de venezolanos migrantes

Eufóricos por el triunfo en los últimos comicios, el Gobierno de Maduro hace un llamado a los compatriotas en el exterior

El presidente de la Asamblea Nacional (AN) de Venezuela, el chavista Jorge Rodríguez, invitó a los migrantes venezolanos a retornar a su país, después de la victoria que el Consejo Nacional Electoral (CNE) adjudicó al oficialismo en

los comicios regionales y legislativos del pasado domingo, 25 de mayo. "Ha sido una victoria (...) para decirle a todos nuestros migrantes, maltratados por los racistas del norte, maltratados por los nazis del norte, que se vengan. Que aquí está su tierra, que los recibiremos con los brazos abiertos", declaró Rodríguez.

El chavismo conquistó 253 de los 282 escaños al Parlamento, así como 23 de las 24 gobernaciones



El régimen chavista se manifestó para celebrar su victoria electoral

del país, incluida la de Guayana Esequiba, que abarca el territorio que Caracas disputa con Georgetown.

Rodríguez dedicó igualmente ese resultado a los más de 200 venezolanos deportados en marzo desde Estados Unidos a El Salvador, acusados de presuntamente pertenecer a la banda criminal transnacional Tren de Aragua.

Aprovechó la victoria electoral para referirse a otro frente de batalla que Caracas mantiene abierto. "Se la dedicamos a 252 jóvenes secuestrados en El Salvador", expresó Rodríguez, quien calificó de "criminal" al presidente salvadoreño, Nayib Bukele.

# Editorial

## Peligrosos augurios para la democracia

**S**in duda, el proceso electoral que vive el país es el más turbulento de los últimos tiempos. Las manifestaciones, amenazas y acciones delictivas perpetradas por seguidores de Evo Morales son una clara evidencia de los peligros que acechan a la democracia; pero hay otros síntomas que también deben ser considerados.

En primer lugar, están los actores políticos —casi todos—, que se han convertido en negociantes inescrupulosos dentro de un mercado persa de siglas. En ese libre comercio participaron quienes pretenden dirigir un país, pero carecen de respaldo estructural, militancia, principios o ideología. Así, Tuto Quiroga cerró acuerdos con el FRI; Rodrigo Paz disputó intensamente la sigla del PDC; Jaime Dunn saltó de una agrupación a otra; y finalmente aparece Paulo Rodríguez Folster, un personaje más conocido por su dirigencia en un club de fútbol que por su acción política.

Luis Arce y Evo Morales son ya historias separadas. El primero se quedó con la sigla del MAS a fuerza de fallos constitucionales; el segundo, con una militancia que lo respalda a ciegas, pese a los impedimentos legales, éticos y morales que pesan en su contra. En el vértice de ese triángulo azul aparece Andrés Rodríguez, el senador cocallero convertido, por ahora, en candidato sin sigla, a punto de cerrar una alianza pragmática —no programática— con la UCS, una organización dirigida por uno de los alcaldes más cuestionados de Bolivia. Pero, como van las cosas, si se concreta el acuerdo, la UCS podría sacar buena tajada. En eso sí que tienen experiencia.

Eva Copa, Samuel Doria Medina y Manfred Reyes Villa se respaldan en organizaciones políticas “formales”, con padrón de militantes, pero su estructura partidaria es tan débil como la de los taxipartidos: solo existen en tiempos de elección.

En segundo lugar, el Órgano Electoral es parte del problema. Es inadmisibles que los vocales no

hayan logrado un consenso interno para elegir al nuevo presidente. Optaron por dejar acéfalo el cargo, y Oscar Hassenteuffel ejerce una indeseable presidencia interina.

También es pertinente recordar que la actual Sala Plena modificó cinco veces el plazo para cancelar la personería jurídica de los partidos que no renovaron sus directivas ni adecuaron sus estatutos a la Ley de Organizaciones Políticas. Sin duda, esas postergaciones respondieron a un cálculo político, pues el partido que enfrentaba más problemas era el Movimiento al Socialismo. Ahora, las consecuencias alcanzan a todos. Adicionalmente, debe lamentarse que algunos vocales demuestren a diario una alarmante falta de sindéresis al competir por apariciones públicas y adelantar juicios y criterios que no les corresponden, dada su condición de jueces electorales de última instancia.

En ese contexto, bien harían las altas autoridades en adoptar una línea de comunicación seria, oportuna, transparente, sobria y equilibrada, con una vocería coherente y creíble, alejada de las estridencias que solo atizan el fuego de la intolerancia.

Finalmente, está —quién lo diría— el Tribunal Constitucional, cuyos magistrados autoprorrogados incurrir en permanentes intromisiones en la jurisdicción electoral. Lo hacen porque tienen la certeza de contar con la protección e impunidad que solo brinda el poder político; el poder de turno, por supuesto.

Es, en definitiva, un momento extremadamente delicado. Tarde o temprano se acabarán las impugnaciones y llegará el día de decidir y votar. Ojalá que la ciudadanía tome la decisión correcta, porque más que curules o cargos, está en juego el futuro de un país golpeado por sus propias instituciones.



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

### UN MATERNAL CONCURSO

Eveling Reyes participa en el concurso ‘La madre panza’, en Managua (Nicaragua). Reyes, de 28 años, con siete meses de embarazo y cuatro hijos, ganó el peculiar concurso ‘La madre panza’, celebrado por el Día de la Madre y en el que participaron 14 mujeres embarazadas. EFE



### LAS FRASES



“Existe esta firme convicción de que no nos van a atemorizar (...), esta vez no vamos a mostrar ninguna debilidad”

Tahuichi Tahuichi/Vocal TSE

Durante una entrevista en EL DEBER Radio, el vocal se refirió a las amenazas que han recibido



“No necesito una final de la ‘Champions’ para recordar a mi hija. Siempre está presente con nosotros”

Luis Enrique/Entrenador del PSG

Se proclamó campeón de la Champions League y recordó a su hija fallecida en 2019

### CARA A CARA

**Pedro Rivero Jordán**  
DIRECTOR GENERAL  
Pedro.Rivero@grupodeldeber.com



— **Bolivia recibió en París, Francia, el certificado de país libre de fiebre aftosa sin vacunación** y, de ese modo, ha pasado a formar parte de las 67 naciones, a escala global, con la certificación otorgada por la Organización Mundial de Sanidad Animal. Significa que esa enfermedad animal está bajo control sin depender de la vacunación. La CAO destaca el resultado de 24 años de trabajo entre el sector ganadero y el Senasag.

— **Con el reconocimiento alcanzado, Bolivia tendría acceso a nuevos mercados para la exportación de carne bovina.** Pero no ha sido un logro gratuito. Del bolsillo de los productores ganaderos se financió una inversión superior a los \$us 500 millones. Fue inevitable hacerla porque durante décadas, la aftosa representó una amenaza para la seguridad alimentaria y la vacunación del ganado fue la estrategia principal para controlar los brotes y prevenir nuevos casos.

— **En febrero pasado, el Gobierno dispuso la suspensión ‘temporal’ de la exportación de la proteína animal.** Lo hizo dizque para disminuir costos en el mercado interno y asegurar su abastecimiento a ‘precio justo’. Pero así colocó en riesgo un mercado de \$us 220 millones/año cuando la producción nacional llega a 348.000 Tn anuales y la exportación alcanza a unas 40.000 Tn, que representan apenas un 12% de lo producido. Cuando en el país escasean dramáticamente los dólares y se los busca con la exportación de soja y minerales, se impone revisar y/o levantar el veto sobre nuestra rica y apetitosa carne vacuna ahora certificada internacionalmente. Que sea enhorabuena.

## EL DEBER

**Fundador** D. Lucas Saucedo Sevilla  
**Fundador (2a época)** Dr. Pedro Rivero Mercado  
**Consejo familiar**  
Rosa Jordán vda. de Rivero  
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán  
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán  
Juan Carlos Rivero Jordán

**Director General:** Pedro F. Rivero Jordán

**Jefe de Redacción:** Juan Carlos Rivero / **Editor General:** César Del Castillo / **Editora Multimedia:** Beatriz Ávalos

**Política:** Mauricio Quiroz / **Economía/Dinero:** Juan Carlos Salinas / **Escenas & Cultura:** Santa Cruz y Sociedad / **Carmela Delgado**

**Revista Para Ellas:** Carmiña Fernández / **Streaming:** Juan Manuel Ijurko / **Productor ejecutivo de EL DEBER Radio:** Alex Meneses / **Fotografía:** Ricardo Montero

**Diseño Editorial:** Oscar Parada Iraoni / **Gerente General:** Mauricio Rivero / **Jefe de Producción:** Jorge Calvo

**AGENCIAS EL DEBER:** 1. **AGENCIA CENTRAL:** Calle Ciro Torres NRO 14 zona/barrio Equipetrol - Número Piloto: 3-5380000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-08041 / 773-88222 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. **AGENCIA SUR:** Av. El Trompillo 2do. Edificio No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. **AGENCIA VENTURA MALL:** Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. **AGENCIA LAS BRISAS:** Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. **INDEPENDENCIA:** Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. **AGENCIA LA PAZ:** Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-973810/Recepción de avisos: 787-55047 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. **AGENCIA COCHABAMBA:** Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceflor P/B oficina 8F Teléfonos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30